

**Урок – встреча с ветеранами, с
«Детьми войны» посвящается 70-летию Победы**

Дети войны - наши учителя

Обоснование темы. Связь поколений.

Сейчас ветераны Великой Отечественной войны - самые уважаемые люди в нашей стране. Они самые желанные гости на всех школьных мероприятиях. Мы выражаем им сердечную благодарность за ратный подвиг, совершённый в годы войны. К сожалению, стареют защитники Отечества. Редеют их ряды.

Второе уважаемое поколение - это «Дети войны», свидетели военного лихолетья, пережившие налёты, бомбёжки, эвакуацию. Это:

- дети тыла, ставшие к станкам на фабриках и заводах,
- дети, работавшие на колхозных полях вместе с женщинами и стариками.
- дети, помогавшие взрослым в госпиталях и в больницах – они писали письма, читали стихи, пели песни, и на глазах у этих детей умирали раненые бойцы. Семьи получали похоронки.

В настоящее время официально принято считать, что «Дети войны» - это дети, родившиеся с 22 июня 1926 года по 3 сентября 1945 года. Многим по 70, 75, 80 и более лет!

Наша работа - это дань глубокого уважения «Детям войны», ветеранам педагогического труда, учителям нашей школы.

Подготовка к уроку

Музей истории школы «Моя малая Родина» участвует в «Большой экспедиции исторической Памяти», посвящённой Великой Отечественной войне, уже 10 лет - с 2004 года. Стартом этой работы было Обращение Детей войны к Детям мира - к детям XX и XXI веков. Обращение было опубликовано в журнале «Преподавание истории в школе», № 6, за 2004 год. Это обращение ребят. Мы определили тему творческого поиска:

«Дети войны» – наши учителя».

Члены актива раздали по классам задание узнать у учителей, чьё детство пришлось на военные и послевоенные годы, что они знают и помнят о войне не по книгам, а по собственной жизни.

Брали интервью у учителей начальных классов, у классных руководителей и у учителей-предметников. Учитывались желания и интересы ребят. **У каждого учителя своя биография и своя память о войне.**

Нужно было записать воспоминания о военном детстве.

Первыми задание выполнили ученики 8 класса, которые попросили классного руководителя Криковцеву Светлану Александровну рассказать о своей маме – **Копыловой Вере Фёдоровне**. Вера Фёдоровна до ухода на пенсию была учителем начальных классов и преподавала географию.

В 2004 году все классы творчески выполнили задания. По собранному материалу был оформлен альбом, затем снят видеofilm.

Прошло почти 10 лет (2004 – 2013 г.г.)

Сменилось два актива музея. **К 70-летию Победы новый актив музея принял эстафету Памяти о «Детях войны» и стал готовить материал к новому окружному Проекту по теме: «Война и дети».**

Цель:

- показать трудное, далёкое детство поколения учителей - «Детей войны», испытания, которые выпали на их долю.

Задачи:

- познакомиться с судьбами учителей,
- записать их воспоминания о военном детстве, взять у них интервью,
- обобщить собранный материал, подготовить проект,
- обновить и дополнить альбом «Наши учителя – «Дети войны»,
- провести Урок – встречу с ветеранами педагогического труда.

Источники:

- личные архивы учителей школы,
- краеведческие материалы музея истории школы «Моя малая Родина».

Практическая значимость работы:

- собранный краеведческий материал обогатит методическую копилку музея истории школы «Моя малая Родина» для проведения Уроков Мужества в классах и в музее.

Ход урока.

Урок начинается с рассказа о самой старшей учительнице -
о Вере Федоровне Копыловой.



Родилась Вера Фёдоровна 4 декабря 1929 года в Подмосковье. В 1941 году закончила 4 класс. В семейном архиве сохранились фотографии родных.



Вере было 12 лет, когда началась война. В первый же день войны отец был призван в армию. Ровно через месяц, 22 июля 1941 года, фашисты совершили свой первый налет на Москву. Бомбили и их родной город - Наро-Фоминск.

Налеты и бомбёжки запомнились на всю жизнь! Вера, мама и два брата в октябре 41 года уехали к родным под Углич. Жилось тяжело, голодали, но учёбу не бросали.

Летом работали в колхозе, который выращивал лён. Чтобы заработать, нужно было лён собрать в пучки и поставить в суслоны. В суслоне – 10 пучков! 100 суслонов – 1 трудовень! Это был тяжелый, не детский труд!

На трудовень давали зерно и брюкву. Конечно, по чуть-чуть, но это была большая поддержка для семьи. Очистки от картошки сушили, не выбрасывали. Пропускали через мясорубку. Полученную муку смешивали с распаренными опилками. Прямо на плите пекли лепёшки. Без сковородки! Лепёшки высоко

подпрыгивали. Их ловили и ели с огромным удовольствием, набивая пустые желудки.

В эвакуации прожили до 1943 года. Вернулись домой, а дом - разрушен. В городе был госпиталь, помогали раненым бойцам. Всей семьей шили бельё, вязали носки. Вера Фёдоровна написала «Воспоминания о военных годах». Она с глубокой благодарностью вспоминает добрых людей, с которыми встретила их семья в войну. Люди бедствовали, но помогали друг другу и дожили до Победы.

В настоящее время Вера Фёдоровна Копылова живёт в Звёздном городке. Благодаря её заботам в Музее Звёздного городка побывали почти все старшеклассники нашей школы.

Связь с ветераном педагогического труда Верой Фёдоровной не прерывается. В школе учителем английского языка работает её дочь – Светлана Александровна Криковцева.



Член актива музея Холодилина Настя, ученица 9 класса, написала работу «Далекое военное детство Веры Кураниной» и посвятила её всем детям войны.

Часть работы опубликована 29 октября 2013 года в газете «Бирюлево Восточное», № 9, страница 7.

Встреча на уроке с Анатолием Павловичем Ляпковым.



Анатолий Павлович работал в нашей школе учителем физики. Родился он в Москве 27 сентября 1937 года в семье партийного работника. Отец с первого дня войны был призван в армию. О своем детстве, которое в годы войны прошло в Москве, Анатолий Павлович вспоминал неохотно, потому что жилось голодно. Заботился о младшей сестре. Как мог, помогал маме. Когда вспомнил, что большие пацаны вытащили у него из кармана продовольственные карточки, слезы невольно потекли из глаз.

Успокоившись, он кое-что нам все-таки рассказал. Жили в районе станции метро «Бауманская». До войны здесь работало много маленьких заводов, в том числе, маргариновый. В первый налет на Москву, он частично был разрушен, но работал. Зимой к заводу приезжали машины с цистернами, внутри которых было какое-то странное, жидкое вещество для изготовления маргарина. Вещество было съедобное.

Когда машина ехала по их улице и проезжала дом, в котором они жили, ребята и маленький Толя, забирались на машину и на ходу открывали сливную горловину цистерны. Шофёр не видел, что творилось сзади. Жир вытекал! Через несколько минут он застывал в снегу прямо на проезжей части дороги. Жильцы дома, как по команде, выбегали на улицу с металлическими кружками и ложками. Скребли и собирали этот жир. Потом на нём что-то готовили ...

Помнит, когда в 1943 году закончилась Сталинградская битва, по их широкой улице под конвоем вели немцев работать на этот маргариновый завод. Пленные шли, понуриив головы. Дети, и Толя в их числе, вопреки строгим запретам родителей и взрослых, бросали в них камни. Ребята ждали, как фашисты будут на это реагировать. Пленные шли и не оборачивались, не смотрели на обидчиков. Они молчали и терпели боль.

Хорошо помнит московские салюты в честь успехов на фронте. Никогда не забудет День Победы и возвращение домой отца, родных и соседей.

Педагог Зоя Семеновна Ляпкина – самая молодая в школе из «Детей войны».

Она родилась 25 июня 1944 года в Клину. Войну почти не помнит. В нашей школе трудилась много лет. Недавно ушла на заслуженный отдых. Работает на

общественных началах в Районном Совете ветеранов войны и труда Бирюлёво Восточное. Часто бывает в школе на различных мероприятиях.



Мы благодарны Зое Семеновне за то, что она рассказала много интересного о своём муже, о скромном Анатолии Павловиче.

С детства он любил спорт и мечтал стать спортивным комментатором. После окончания школы поступил в Московский Государственный Университет на факультет журналистики. Потом понял, что его призвание – точные науки. Стал физиком, защитил кандидатскую диссертацию. И спорт не забывал.

В 1960 год Анатолий Павлович входил в десятку лучших конькобежцев нашей страны - Советского Союза - на дистанции 10 км! Он лично знаком с известной Олимпийской чемпионкой – Лидией Скобликовой. В этом - 2014 году она принимала участие в церемонии передачи в Афинах Олимпийского огня для Зимней Олимпиады в Сочи. Зоя Семеновна принесла в музей много газет с фотографиями, статьями, рассказывающих о спортивных успехах Анатолия Павловича. Такой у нас был учитель физики. Анатолий Павлович отлично играет в шахматы. Устраивал в школе турниры среди старшеклассников. В школе об этом вспоминают часто учителя и родители.

В МАМИ, где Анатолий Павлович преподаёт физику, учились и учатся выпускники нашей школы.

Круглихиной Раисе Ивановне было пять лет, когда началась война.



Она помнит, как все радовались, когда получали письма с фронта. Это были маленькие треугольнички со штампами военной цензуры. Письма читали вслух: во дворе, в больших коммунальных квартирах. Зачитывали до дыр! Помнит, как плакали, рыдали все, когда получали похоронки. Она думала, что

война происходит от слова «вой». Война – это горе, это – слезы!.. Такое не забывается.

«Дети войны» - Тамара Спиридоновна Филатова и Галина Георгиевна Кулакова – создатели трёх школьных музеев:

- музея «Жизнь и подвиг Германа Шакирова»,
- музея крестьянского быта и
- музея истории школы «Моя малая Родина».

Они ровесницы. Родились в 1939 году. Им было всего по 2 года, когда началась война. Их отцы воевали на фронте с первого и до последнего дня. С Победой вернулись домой. Детей своих не узнали, как и дети отцов!

Мы рассказали только о некоторых наших учителях. Обобщив их воспоминания, мы сделали выводы:

- **Проклятая война отняла у них детство!**
- У «Детей войны» не было красивой одежды, дорогих игрушек.
Об этом они могли только мечтать!
- Все учителя помнят, что ходили голодными, всегда хотелось есть!
Радовались любой еде, а хотелось чего-нибудь вкусенького!
- Все знали цену хлеба, съедали его до крошечки.
Знали, каким трудом он доставался! Были приучены к труду!
- Они умели дружить, заботиться о младших, помогать старшим.
- Профессию учителя выбрали по призванию, по зову сердца,
чтобы сеять разумное, доброе, вечное.
- Школе отдали лучшие годы своей жизни!
Педагогический стаж у всех учителей зашкаливает - больше 50 лет!

«Дети войны» – научились любить Родину!

Учили этому много лет своих учеников!

Все наши учителя – «Дети войны», о которых мы рассказали, награждены медалями:

- «Ветеран труда» и «В память 850-летия Москвы».
- Высшей наградой Южного округа - орденом «Синергия» - награждены:**
- Радченко Александра Фёдоровна,
 - Чашенко Светлана Михайловна,
 - Клиницкая Алла Александровна,
 - Ляпкина Зоя Семёновна.

Учителя «Дети войны» имеют звания:

- «Отличник народного просвещения»:
- Копылова Вера Фёдоровна,
- Кулакова Галина Георгиевна,

- Филатова Тамара Спиридоновна,
- Салищева Раиса Андреевна,
- Чашенко Светлана Михайловна,
- Бугрова Галина Николаевна,
- Радченко Александра Фёдоровна,
 - «Почетный работник общего образования РФ»:
- Круглихина Расиа Ивановна,
- Ляпкина Зоя Семеновна.
 - «Заслуженные учителя РФ»:
- Кулакова Галина Георгиевна,
- Филатова Тамара Спиридоновна.

Готовясь к уроку, члены актива музея задумались над вопросом: «Что можем сделать мы – «Дети мира» для «Детей войны»?»

Решили:

- Создавать Хронику военного детства из фото, видео и киноматериалов.
- Оформлять выставки, альбомы, посвящать «Детям войны» стихи, рисунки.
- Чаще приглашать их на встречи в школу, в музей.
- Сбирать материал по Городской Программе «Летопись семьи в Великой Отечественной войне».

Что конкретно уже сделали:

- Подготовили тематическую выставку: «Война и дети», оформили стенд.
- Оформили альбом «Наши учителя – «Дети войны».
- Ученицей 9 класса Холодилиной Настей подготовлена исследовательская работа: «Далекое военное детство Веры Курапиной» - о Копыловой Вере Федоровне. Часть работы опубликована 29 октября 2013 года в газете «Бирюлево Восточное», № 9, страница 7.
- Провели встречу с известным писателем из поколения «Детей войны» – с Рахмановым Вадимом Николаевичем,
- Мишина Анастасия, внучка писателя, подготовила репортаж «Встреча с детством моего дедушки». Он опубликован 16 мая 2013 года в Городской молодёжной газете «Ты личность!» № 2, стр. 4. Автор репортажа стала Победителем Городского конкурса «Юный репортёр - 2012».

Итоги встречи:

Сохраняя преемственность в работе, использовать богатый материал, собранный предыдущими активами музея.

На музейных уроках, на встречах показывать видеофильм: «Наши учителя – «Дети войны», который на Городском конкурсе «Моё открытие мира» в Московском Институте Открытого Образования занял 1 место! После встречи членами актива музея была подготовлена презентация «Наши учителя – «Дети войны». Её представили на Районный конкурс видеофильмов «Киноглаз-2014». Заняли 1 место, награждены Дипломами.